

## 10月份上海市货币信贷运行总体平稳

# 存款降幅大 房贷增势缓

本报讯 (记者 谈璿) 10月份上海市货币信贷运行情况昨天发布:总体平稳,金融机构各项存款大幅回落,各项贷款增长结构变化明显。

### 个人存款分流明显

据统计,10月末上海市中外资金融机构本外币各项存款余额62046亿元,同比增长10.1%,增幅比上月末下降1.2个百分点。当月本外币存款减少661.3亿元,环比和同比分别多减2247.4亿元和657.2亿元。中外资金融机构本外币各项贷款余额40305亿元,同比增长9.5%,增幅比上月末上升0.2个百分点。当月新增本外币贷款120.1亿元,环比少增278.3亿元,同比多增57.6亿元。

10月份,各项存款呈季节性高位回落走势。当月上海市本外币存款变化主要有以下三个特点:

一是人民币存款呈季节性下滑,外汇存款增加较多。10月份全

市人民币存款减少760.3亿元,环比和同比分别多减2395.1亿元和484.4亿元;外汇存款增加19.6亿美元,环比多增26.9亿美元。

二是单位定期类存款大幅减少。10月份全市本外币单位存款减少625.2亿元,环比和同比分别多减1487.1亿元和1086.4亿元。从存款种类看,当月本外币单位通知存款、定期存款和结构性存款分别减少889.7亿元、211.1亿元和67.8亿元,同比分别多减288.5亿元、280.3亿元和46亿元;单位活期存款和协定存款分别增加469.5亿元和190.7亿元,同比分别少增349.1亿元和90.3亿元。

三是个人存款分流明显。10月份全市本外币个人存款减少459.3亿元,同比少减50.9亿元。当月除个人定期存款增加76.3亿元,同比多增65亿元外,其他品种存款均有所下降。其中,个人活期存款、通知存款和结构性存款分别减少119亿元、191.2亿元和224.4亿元,同比

分别少减148.7亿元、31.1亿元和多减189.3亿元。

### 投向制造业贷款增

与此同时,贷款增长结构有所调整。10月份,上海市中资金融机构新增本外币贷款163.9亿元,同比多增97.3亿元;外资金融机构本外币贷款减少43.8亿元,同比多减39.8亿元。据分析,当月上海市信贷运行的主要变化特点有:

一是人民币贷款有所回落,外汇贷款增长加快。当月全市人民币贷款减少88.4亿元,同比多减188.3亿元;外汇贷款增加37.3亿美元,环比和同比分别多增9.6亿美元和40.1亿美元。

二是新增贷款以短期贸易融资和融资租赁为主。当月全市新增本外币短期贷款167.1亿元,同比多增89.4亿元。当月短期贷款变动结构呈现“一增一减”特征:“一增”为短期贸易融资增加300.5亿元,同

比多增332.4亿元,主要是外汇短期贸易融资增加38.9亿美元,同比多增43亿美元;“一减”为短期单位贷款减少134.3亿元,同比多减224.4亿元。当月本外币中长期贷款减少14.1亿元,同比多减134亿元。当月全市新增融资租赁贷款25.5亿元,同比多增24亿元。

三是新增贷款行业投向相对集中。当月全市新增的本外币企业贷款(不含票据融资)中,投向批发零售业和制造业的贷款分别增加111亿元和107.4亿元。当月全市新增本外币房地产开发贷款3.8亿元,其中保障性住房开发贷款增加9.7亿元。

四是个人住房贷款增势放缓。10月份全市本外币个人消费贷款增加28.2亿元,同比少增16.4亿元。其中,本外币个人住房贷款增加29.5亿元,环比少增8.1亿元,同比多增9.7亿元;本外币个人汽车消费贷款减少1.4亿元,同比多减18.4亿元。

## 股票型基金 收益终于“转正”

本报讯 (记者 许超声)截至11月2日,328只标准股票型基金今年以来平均收益由负转正,实现1.66%正收益。

同期排名标准股基首位的上投摩根新兴动力今年以来净值增长率达27.27%,与最差基金-12.52%的差距明显。上投摩根核心优选拟任基金经理孙芳表示,把握结构性机会,深入研究重点公司、精选个股,或能更有效地规避风险、锁定长期收益。

## 长盛添利 30天理财 零费率天天可申购

本报讯 (记者 许超声)受益于资金面中性偏紧的大环境,近期部分短期理财基金收益率保持较高水平。长盛添利30天理财基金自10月26日成立至今,其A、B两类份额的七日年化收益率保持在4%以上,全程稳居同类短期理财基金收益率的榜首。

Wind统计,截至11月8日,长盛添利30天A七日年化收益率为4.241%,长盛添利30天B则高达4.521%。如果有短期理财需求的投资者,可通过中国银行进行申购,申购费为零,而且能“天天购”。

## 前10个月全国财政收入逾10万亿元

### 主要经济指标回升带动近期收入增速上升

本报讯 (记者 许超声)受经济企稳向好及2011年同期收入基数较低等因素影响,10月份全国财政收入数据出现好转。财政部昨天公布的数据显示,当月,全国财政收入10444亿元人民币,同比增长13.7%,增速较上月继续回升,并创下7个月来最高水平。1月至10月累计,全国财政收入突破10万亿元,比去年同期增长11.2%。

从财政收入走势来看,今年前三季度财政收入增长逐季回落,一季度全国财政收入增长14.7%,二季度增长10%,三季度增速回落至8.1%。而受主要经济指标有所回升带动,近期收入增速已有所回升。数据显示,10月份中央财政财政收入增长回升尤其明显,共完成5119亿元,同比增长8.9%,逆转了9月份同比下降态势。

对此,财政部表示,经济增长趋

稳和去年同期收入基数较低是主要原因。另外,前几个月房地产市场交易量扩大,也带动了地方相关税收增加。其中,房地产市场交易量增加带动相关营业税增长显著,10月份地产营业税同比增加110亿元,增速达51.5%。另外,金融业营业税亦增加110亿元,带动10月整体营业税完成收入1539亿元,同比增长20.6%,环比增长近三成。

### 首个多方位追踪人民币发展的指标

## 渣打人民币环球指数昨天出炉

本报讯 (记者 谈璿)渣打银行昨天宣布推出渣打人民币环球指数,这是市场上首个从多方位追踪人民币发展的指标。指数将按月公布,为企业和投资者量化离岸人民币活动的走势、规模和水平,分析人民币作为储备货币的推进情况。

指数覆盖三个主要的人民币离岸市场,包括中国香港地区、伦敦和新加坡;计算四项业务的增长,包括存款(财富储存)、“点心”债券(因规模很小,在中国香港发行的人民币

计价债券)和存款证(融资工具)、贸易结算和其他国际付款(国际商贸)以及外汇(交易渠道)。随着人民币国际化继续深化,指数未来会增加其他参数和市场。

指数显示,中国香港地区在离岸人民币市场中占主导地位,占有率达五分之四;新加坡及伦敦作为新加入的市场,各占一成的份额;而中国台北和纽约预期未来会加入指数计算的范围。

渣打银行(香港)有限公司行政

总裁洪正说:“随着人民币与全球关系日益紧密,预计在不同地区会有更多离岸人民币中心的成立,以达到互相支持和补足的作用。中国香港地区在人民币国际化进程将继续担当一个重要的联系互动角色。”

过去两年指数的上升,反映面对全球经济波动,国际间对人民币的接受度有增无减。调查显示,大多数目前已使用离岸人民币产品的企业,未来6个月会考虑增加使用一项或以上的人民币产品。

## 提前反映和预警宏观经济走势

# 郑商所将发布农产品期货价格指数

本报讯 (记者 刘珍华) 郑州商品交易所已编制完成国内农产品期货价格指数,在进一步跟踪、完善后将择日发布。

据了解,农产品期货价格指数是商品期货价格指数中的重要一类,是以核心农产品期货价格为基础编制反映一揽子农产品期货价格变动的综合指数。对于国内首个由交易所编制的农产品期货价格指数,市场人士认为,编制农产品期货价格指数是顺应期货市场自身发展规律,是我国期货市场发展到一定阶段的必然产物。

据介绍,此次编制完成的农产品期货价格指数是一个指数系列,包括农产品期货价格指数和农产品基准价格指数两个子系列。其中农产品期货价格指数是可交易指数,可以开发成为期货、期权、ETF等衍生品的交易标的;而农产品基准价格指数更多的是反映现货市场特点的指数,对CPI、PPI等宏观经济指标的先行意义较强。

业内人士认为,该指数一方面有利于反映未来主要农产品市场总体供求关系变化,提前反映和预警宏观经济走势,为政府及相关部门及时制定相关政策提供依据。另一方面,透过指数及时反映农产品期货市场整体走势,有利于投资者把握市场动向,研判经济周期变化,把握投资机会。

## 招商证券论坛 问道中国经济

本报讯 (记者 许超声)在近日举行的中国资本创新峰会暨2012招商证券论坛上,汇丰银行大中华区首席经济学家屈宏斌认为,中国经济从短期性的趋势来讲,最坏的情况已经过去,GDP增速今年第四季度可能回暖到接近8%,明年还会有所回升,预计今年全年将达8.5%。

赛富亚洲投资基金首席合伙人阎焱认为,过去几年是在中国投资最困难的时期,明年资本市场估计会好一点。作为国内顶级的财经盛会,此次论坛主题是“问道中国经济”。

### 为替代方案谈判进程创造积极环境

# 欧洲委员会宣布碳税暂停实施

### 中航协、空客肯定欧盟的妥协是正确行为

本报讯 (记者 金志刚)欧洲委员会11月12日宣布,原本要求飞离和进入欧盟境内机场的航班支付碳排放费用的相关规则,将暂停实施一年时间。中国航空协会、空中客车公司对此表态都予以了肯定,认为“此举向寻求航空碳排放全球性解决方案迈出坚实的一步”。

欧盟原本单方面宣布,从今年1月1日起将航空业纳入碳排放交易体系(ETS),并对进入欧盟境内的航班征收碳排放费。欧盟的决定一直遭到中国、俄罗斯、美国、印度等大国反对,29个

国家联合签署“莫斯科宣言”以示抵制。

中国航空协会和中国民航局要求国内航空公司不与欧盟进行单方面的接触、谈判或变相提高机票价格;据测算,如果中国国内航空公司所有飞往欧盟的航班均被纳入欧盟ETS,仅今年就至少需要支付8亿元人民币。

欧盟和航空公司之间的“较量”危及了空中客车公司的业绩,航空公司要求推迟或取消对欧洲飞机的订单。空客曾联合8家欧洲航空公司及相关企业发表声明,请求欧盟放弃征收碳排放费的计划。

11月12日欧洲委员会宣布暂停碳税后,中航协、空客公司均已表态,肯定欧盟的妥协是正确的行为。中航协表示,多边讨论肯定强于欧盟的 unilateral 方案;中航协将在国际航协为中国航空业争取最大的利益。

欧盟表示,此次暂停是为国际间就限制航空公司碳排放的替代方案谈判进程创造积极环境。目前,国际航协正制定限制碳排放的替代方案;2013年10月份,国际航协将召开年会,届时很有可能正式确定全球性的统一方案。

## 讣告

著名分子遗传学家,中国科学院院士,中国共产党的优秀党员,全国先进工作者,中国科学院第六、七届生物学部副主任,中国科学院上海生命科学研究院植物生态研究所研究员洪孟民因病医治无效,不幸于二零一二年十一月十三日十六时二十五分在上海市第六人民医院逝世,享年八十二岁。

兹定于二零一二年十一月十九日上午十时在上海龙华殡仪馆大厅举行洪孟民先生遗体告别仪式。

谨此讣告。

联系电话:021-54924334

传真:021-54924022; 54924015

E-mail: bgs300@sibs.ac.cn

洪孟民院士治丧委员会  
二零一二年十一月十五日